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K 078/2012 (DDI)  

Kleine Anfrage Michael Ochsenbein (CVP, Luterbach): Was wird gegen gefährliche 

Zecken unternommen? (19.06.2012) 

 

Zeckenbisse sind zwar lästig, meistens aber unbedenklich. Es sei denn, die Zecken sind Träger 

von Krankheiten wie Borreliose und Meningoenzephalitis. Im Kanton Solothurn gibt es meh-

rere Gebiete, in welchen Zecken Träger dieser Krankheit sind. Der ganze Kanton gilt als „Risi-

kogebiet“, darunter zwei „Hochrisikogebiete“ (Bellach/Lommiswil/Langendorf und Oensin-

gen/Balsthal www.zecken.ch). 

Die Krankheiten: „Meningitis ist der Fachbegriff für die Hirnhautentzündung, Enzephalitis 

derjenige für die Hirnentzündung.“ In der Schweiz sind jährlich ca. 120 Fälle bekannt 

(www.zecken.ch). „Die Lyme-Borreliose ist ca. 500 mal häufiger, wird überall von den Zecken 

übertragen. Die Krankheit befällt zahlreiche Organe: Haut, Gelenke, Muskeln, Bänder, Ner-

vensystem und Herz. Sie kann auch verschiedenste Allgemeinsymptome machen wie Müdig-

keit, Unwohlsein, etc. Sie verläuft in verschiedenen Stadien, u.a. auch chronisch.“ In der 

Schweiz sind jährlich 3‘000 bis 5‘000 Fälle bekannt (www.zecken.ch). Entgegen der weit ver-

breiteten Meinung, dass Zecken ausschliesslich im Wald vorkommen, sind Zecken auch im 

Siedlungsgebiet zu Hause. Von Zeckenbissen und demzufolge Erkrankungen der genannten 

Krankheiten können alle betroffen sein. 

Vorkommen von Zecken, welche die FSME (Frühsommer-Meningoencephalitis) übertragen 

können 
 

 
Dunkelgrün = Hochrisikogebiet / Hellgrün = Risikogebiet 

 

Deshalb stelle ich folgende Fragen: 

1. Erkennt die Regierung Zecken als potentielle Gefährdung? 

2. Welche Massnahmen könnten ergriffen werden, Zecken, welche Träger gefährlicher 

Krankheiten sind, einzudämmen? 

3. Welche Massnahmen wurden bereits ergriffen? 

4. Welche Massnahmen sind aktuell geplant? 

 

Begründung (19.06.2012): Im Vorstosstext enthalten. 

 

Unterschriften: 1. Michael Ochsenbein (1)  


